

司法改革白皮书:

立案登记制改革破解“立案难”

新华社 王茜

最高人民法院29日发布的《中国法院的司法改革》白皮书指出,去年5月到12月,全国法院共登记立案994.4万件,同比增长29.54%,当场登记立案率达到95%。

白皮书介绍,为破解“立案难”问题,最高人民法院以上率下,推出三项改革举措:一是实行立案登记制。从2015年5月1日开始,最高人民法院出台规定将立案审查制改革为立案登记制,对人民法院依法应当受理的案件,做到有案必立、有诉必理。实施这项改革后,人民群众反映比较突出的房屋拆迁、土地征用、政府信息公开等行

政诉讼“立案难”问题得到切实解决,行政案件同比增长66.51%。

同时,最高人民法院还拓展诉讼服务平台,截至目前,全国98.9%的法院建立了诉讼服务大厅,2189家法院开通诉讼服务网,781家法院开通诉讼服务手机App,1734家法院开通12368诉讼服务热线。

白皮书还介绍,目前我国所有省份基本建成辖区统一的审判流程信息公开平台,最高人民法院新收10883个案件的审判流程信息全部向当事人及其诉讼代理人公开。中国裁判文书网全面升级改版,截至2015年底已公布1448万份裁判文书。截至2015年12月31日,中国执行信息公开网累计公布被执行人信息3434.7万条,提供执行案件信息查询3685万人次。

法官员额制确保法院85%的人力资源配置到一线

新华社 王茜

《中国法院的司法改革》白皮书表示,建立法官员额制,就是要通过严格考核,选拔最优秀的法官进入员额,并为他们配备法官助理、书记员等审判辅助人员,确保法院85%的人力资源配置到办案一线。

白皮书介绍,审判权也是判断权,人民群众普遍希望行使判断权的法官品行端正、精通业务、经验丰富,能够把精力主要放在办好案子上,而不是陷入到各类行政性或事务性工作中。

白皮书强调,对人民法院来说,法官员额制改革是一场深刻的自我革命。无论领导干部,还是普通法官,不管职务高低和资历深

浅,所有人在遴选标准和入额条件上均一视同仁。要当法官就得办案,院院长入额后也必须在一线办案,从在办公桌前批案子,变为在法庭上审案子。

据白皮书介绍,去年以来,江苏法院3957名院庭长共审理案件62.7万件,同比增长39.83%。海南全省法院入额院庭长402人,办案3.66万件,同比上升30.14%。深圳市两级法院院庭长去年也直接承办案件4.8万件。

白皮书认为,总体来看,实行法官员额制后,试点法院一线办案力量普遍提升。上海全市法院主要办案部门法官实有人数比改革前增加了7.6%。吉林试点法院一线办案人员增加7.5%。湖北试点法院入额法官中,具有五年以上办案经历的人员达90%以上,硕士以上学历法官较过去提高了7%。

饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座卫生许可证将取消

新华社

国务院日前印发《关于整合调整餐饮服务场所的公共场所卫生许可证和食品经营许可证的决定》(以下简称《决定》)。

《决定》提出,取消地方卫生部门对饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座4类公共场所核发的卫生许可证,有关食品安全许可内容整合进食品药品监管部门核发的食品经营许可证,由食品药品监管部门一家许可、统一监管。这项改革涉及全国243万家餐饮企业和1445万从业人员,有利于切实为企业松绑减负,有利于鼓励创业、扩大就业,促进经济增长。

《决定》要求,取消餐饮服务场所的公共场所卫生许可证后,各级食品药品监管部门要切实落实对餐饮企业的监管责任,进一步规范食品经营许可证审批和发放行为,依法依规依标准进行事前审查,编制服务指南,制定内部审查细则,优化审批流程,缩短审批时限,实行办理时限承诺制,着力提高办证效率。

《决定》强调,地方食品药品监管部门要加强对餐饮服务场所的事中事后监管,改进监管方式,建立信用体系,完善科学的抽查制度、责任追溯制度、黑名单制度和市场退出机制等,确保餐饮服务场所食品安全。食品药品监管部门接到传染病疫情及隐患的报告后,要及时向卫生部门通报。卫生部门要主动监测、收集、分析、调查、核实相关传染病疫情,依据传染病防治法等法律法规指导采取预防和应对措施。

《决定》要求,卫生计生委、食品药品监管总局要联合制定具体实施办法,明确各地整合调整工作的完成时限,对涉及的部门规章等进行清理修订。国务院办公厅将适时组织督查,督促各地在规定时限内落实改革要求。

农业部等八部门启动2016年农资打假专项治理行动

新华社 刘羊旸 王宇

29日,农业部、最高人民法院、最高人民检察院、工业和信息化部、公安部、工商总局、质检总局、供销合作总社八部门联合启动“2016年农资打假专项治理行动”。

农业部副部长陈晓华在29日举行的电视电话会议上说,农资打假工作要坚持以问题为导向,狠抓大要案件查处,加快法治建设,完善工作机制,创新监管手段,全面提升各级农业部门农资打假能力水平,为促进农业现代化营造更有利的农资市场环境。

陈晓华表示,对近年来暴露问题较多、群众投诉举报较多的热点地区、重点领域,要集中优势力量,开展专项整治。针对城乡结合部、农资游商游贩、互联网领域、果菜茶中草药主产区等进行重点监管,严厉打击非法生产销售假劣农资行为。

“把查办案件作为农资打假的首要任务,坚决查处各类坑农害农行为,维护农民权益。”陈晓华说,要全面推进社会共治。加强农资信用体系建设,推进农资行政许可和行政处罚信息公开,健全农资打假举报奖励制度,支持行业协会和社会第三方开展农资企业诚信评价活动,实施失信行为跨部门联合惩戒制度。多形式开展放心农资下乡进村服务,普及识假辨假和依法维权知识。

据介绍,“十二五”期间,各地各部门累计立案查处假劣农资案件32.5万个,检查企业629.7万个次,市场131.9万个次,为农民挽回经济损失30.5亿元,农资市场不断净化,农资质量状况呈现趋稳向好的态势。



空中救护车

新华社 李安 摄

2月29日,河南省巩义市人民医院一位突发紧急情况的重症患者在医师的监护下,搭乘直升机转运至河南省人民医院就医。

据了解,相距82公里的两家医院在正常情况下需要一个半小时以上的车程,而搭乘直升机仅用二十几分钟就将患者成功转送,这标志着“中国紧急救援河南航空救援(郑州中心)基地”正式投入使用。

保护司法人员依法履行职责新规加紧制定中 报复伤害法官检察官行为将受严惩

新华社 陈菲

记者29日从中央政法委获悉,一项保护司法人员依法履行法定职责的重要文件已经完成起草工作,有望于近期出台。这项规定要求依法严厉惩处侵扰伤害、报复陷害法官检察官及其近亲属等妨害司法人员履行法定职责的行为,有效保护司法人员及其家人的人身安全和合法权益。

据参加起草该文件的中央政法委有关负责人透露,这份名为《保护司法人员依法履行法定职责的规定》的文件,针对近年来屡有发生的司法人员因履行法定职责受到报复伤害等情形,相应制定了对司法人员人身保护和对报复伤害行为人依法惩处的具体措施。文件明确规定,人民法院、人民检察院、公安机关对侮辱诽谤、殴打威胁、报复陷害法官、检察官及其亲属,干扰阻碍司法活动的,应当及时制止、依法惩处;对办理恐怖活动犯罪、黑社会性质组织犯罪等危险性高的案件的法官、检察官及其近亲属采取身份隐匿、出庭保护、禁止特定人接触

以及其他必要的保护措施,必要时可以通知公安机关予以协助;完善医疗保障制度和抚恤优待办法,为法官、检察官的人身、财产、医疗等权益提供与其职业风险相匹配的保障。

据介绍,该文件是落实十八届四中全会关于“建立健全司法人员履行法定职责保护机制”要求的一项具体举措,也是司法体制改革的重要任务。文件还对法官、检察官的处理处分、考评考核、责任追究等的标准、程序等作了具体规定,将四中全会提出的司法人员“非因法定事由、非经法定程序,不得将法官、检察官调离、辞退或者作出免职、降级等处分”的要求落到实处。

另据记者从公安部有关部门获悉,长期以来,公安机关高度重视对报复伤害司法人员履行法定职责行为的惩治打击工作,依法严厉惩处了一批违法犯罪行为。公安部有关方面表示,各级公安机关将继续加大对这类违法犯罪行为的打击力度,对报复伤害司法人员及其家人的案件接报一起、侦办一起,迅速出警、从快侦破,依法采取强制措施,打击违法犯罪分子的嚣张气焰,坚决维护司法人员及其家人的人身安全和合法权益,坚决维护法治的尊严。

